

2021年11月30日下午,由杭州文广集团、杭州市工商联、杭商传媒主办,中共杭州市萧山区委宣传部、杭州市萧山区 文学艺术界联合会特别主办,杭州电视台生活频道、杭商杂志编辑部承办,杭州市萧山区文艺两新党建联盟暨发展联盟特 别承办的杭州湾会客厅第 33 季《萧山文艺两新:新时代新作为》,在位于湘湖国家旅游度假区的杭商传媒演播厅举办。中央 电视台央视网、杭州电视台杭州之家同步直播,杭州电视台生活频道实况转播

新时代文艺两新如何有新作为?

杭州湾会客厅第33季作出精彩解读







●胡宏伟点评







■ 李 黎/文 朱 浩 朱旭洁/摄

进入新时代,新文艺组织和新文艺群体 迅速崛起并发展壮大,成为繁荣社会主义文 艺的有生力量。今年上半年,杭州市首家"文 艺两新"党建联盟暨发展联盟在萧山成立, 对于推动萧山文艺事业高质量发展、打造文 化强区意义深远。在新的时代背景下,萧山 的文化事业如何继续蓬勃发展,文艺人才又 该发挥怎样的文化价值,值得我们思考。

2021年11月30日下午, 由杭州文广 集团、杭州市工商联、杭商传媒主办,中共杭 州市萧山区委宣传部、杭州市萧山区文学艺 术界联合会特别主办, 杭州电视台生活频 道、杭商杂志编辑部承办,杭州市萧山区文 艺两新党建联盟暨发展联盟特别承办的杭 新作为》,在位于湘湖国家旅游度假区的杭 商传媒演播厅举办。中央电视台央视网、杭 州电视台杭州之家同步直播,杭州电视台生 活频道实况转播。

节目由杭州电视台新闻主播张宛诗主 持,澎湃新闻副总编辑胡宏伟与浙江省文艺 两新发展促进会会长、杭州新青年歌舞团股 份有限公司董事长张钎,中国数字音乐基地 运营单位、华音悦听 CEO 马智勇,杭州大地 智联传媒有限公司董事长姚振华共同展开 讨论。

中共杭州市萧山区委常委、宣传部部长 周胜华, 杭州市萧山区委宣传部常务副部 长、区社科联主席尹哲军,杭州市萧山区文 联党组书记夏关奎, 杭州市文联副主席、杭 州市萧山区文联主席黄勇芳,中国企业家日 报社副社长、杭商传媒社长兼总编辑马晓 才,杭州市萧山区文联党组成员、副主席袁 琴芳,杭州市萧山区文联副主席钟丽佳等领 导和嘉宾莅临活动现场。

潮:萧山文化的本底

每个地区都有其独特的文化符号,而萧 山的文化符号正是"潮"。"奔竟不息,勇立潮 头"是萧山精神的生动诠释。萧山坐落于钱 塘江南岸, 壮丽的钱江潮水带给萧山人磨 难,也激起了他们敢抢"潮头鱼"的大无畏精 神。

说起对萧山文化的印象,四位嘉宾不约 而同地提起了萧山的"潮文化"。张钎认为, "潮文化"是萧山的一个标识。首先,萧山因 水而立,因水而富,成就了"钱塘自古繁华" 的盛世景象;其次,弄潮儿向涛头立,"手把 红旗旗不湿"这样的英雄气概与萧山文化、 萧山人的品质高度吻合。

马智勇同样对萧山"潮文化"印象深刻。 他提起中国数字音乐基地的主题曲《心潮》 的含义,"当时定义这个'潮'字,一个是钱塘 江的潮,一个是时尚的潮,一个是世纪的 潮。""来吧世纪的潮,带领我们奔跑,未来没

有终点, 让我做你的骄傲……"100余字的 歌词里,写满了马智勇对"潮"的感悟。

姚振华则认为在萧山发展"潮文化"的 过程中,文化人有很多机遇。他提到在今年 下半年召开的萧山区文化大会上,把"潮文 化"作为萧山文化的核心来推广与宣传。"接 下来,'潮文化'可能要与萧山众多的文化资 源深度地融合共进,同时融入城市规划发展 的方方面面。"

胡宏伟直言在整个杭州市的区县格局 中,萧山人是特别桀骜不驯的,这种特质来 源于它的地理位置。"萧山处于大江大潮喇 叭口的两端,正所谓天地造人,如果要追寻 萧山精神文化的源头,一定是大潮。杭州市 委市政府曾经概括过杭州城市精神,精致、 和谐、大气、开放,我认为毫无疑问,萧山就 和领跑者。"

"潮",孕育了萧山人民,书写了萧山历 史,打磨了萧山文化。在新时代的萧山文艺 发展过程中,"潮文化"这张极具特色的金名 片正熠熠生辉。

"两新"助推萧山文艺发展

改革开放以来,萧山紧跟时代步伐,紧 扣社会脉搏,打造了一批又一批广为流传的 文艺精品。也吸引着来自五湖四海的文艺工 作者们来到这片土地,为萧山文化发展添上

提起为何选择在萧山发展自己的文艺 事业, 张钎把它概括为政策扶持与人民需 求。"第一,2010年我来到萧山区闻堰镇,时 任镇长十分敬重文化的力量,此后闻堰领导 换了一任又一任,但是对于文化工作的重视

没有改变;第二,人民对于文化的需求越强 烈的地方,我们越要在。人民群众的需求是 我们文化企业落地的保障,所以我选择在萧 山发展,事实也证明我选对了。"

作为音乐人,马智勇来到萧山则是更多 是因为"使命感"。位于萧山区的中国数字音 乐基地是我国五个国家级音乐产业基地之 一,而且是最后一个确立、业绩最好的一个 基地。"能够运营这个平台,我觉得是无上光 荣的一件事。"马智勇表示。

姚振华则是地地道道的萧山人,和文化 产业打交道二十余年,他不仅是一位"老传 媒人",还是萧山区政协委员,每年的提案都 离不开文化建设。"2017年,我写的是关于 怎样完善文化创意产业机制方面的建议; 2018年, 我提出全面提升萧山地域文化品 牌的建议;2019年,我递交了关于打造萧山 会展业发展新格局的提案。"在姚振华的积 极推动下,越来越多的文化建设项目开始落

作为萧山区文艺两新力量的一份子,三 位嘉宾一直在用自己的力量去谋求文艺事 业、文化产业的发展。那么在助推萧山文化 繁荣发展方面,萧山的文艺两新应该如何真 正、彻底地"新"起来呢?

胡宏伟认为首先要有财富基础。如果把 文艺理解成一棵大树的话,它最好生长在社 会财富增长的土壤之上,这是萧山文艺两新 组织发展极其重要的一个先决条件;其次是 要找准方向,在选择正确方向的前提下,要 有慢慢呵护培育的耐心;第三,文艺两新的 发展与技术有关,与传播的方式、平台有关; 第四,最重要的是要有能够追随时代的价值 观,这也是萧山的文艺两新组织在未来发展 中非常重要的一点。胡宏伟相信,在萧山"潮

文化"的引领下,在社会财富的土壤上,萧山 的两新组织一定会成为文艺领域优秀的践 行者与领跑者。

文化促进经济发展

文化对经济的促进作用是不容小觑的, 文化产业、文艺事业的发展,对于萧山经济 建设又有哪些促进作用呢?

张钎认为文化的发展提升了产业的内 涵。在萧山这片沃土上,资源非常丰富,不仅 有政策优势和需求优势,区位、空间、人文、 交通等方面的优势也深深吸引和促进了萧 山文创产业的发展。与此同时,张钎也对萧 山文化发展提出了建议,"我们要搭好台,借 好力,挖好潜能。'

马智勇从中国数字音乐基地的实例出 发,讲述了音乐产业发展中的经济价值。在 中国数字音乐基地的科技展厅,汇聚了一批 全国领先的音乐科技展品,比如说国风机器 人乐队,它可以实现集群形态的真实演奏; 而在多功能厅,中国数字音乐基地经常会举 办文艺类的演出,节目传到诸如抖音这样的 平台,收获了极高的播放量。这些都是音乐 产生经济价值的生动写照。马智勇也表示, 希望萧山能够多举办一些音乐类的活动,打 造好音乐品牌。

说起数字与文化产业的融合,姚振华认 为随着文化产业的繁荣发展,创作已经不是 个人的事情,而是文化产业、数字产业中一 个重要的组成部分。"文艺两新中相当一部 分从业人员本身就是伴随着新媒体的发展 而成长,在数字化的网络空间中,他们可以 展现更好的优势,呈现更好的未来。"

在萧山经济的发展过程中,文艺也发挥

了重要的作用。一直以来,萧山致力于打造 文化强区,在这个过程中,这片土地有怎样 的优势与潜力?两新群体又扮演了怎样的角

胡宏伟认为萧山具备了精神与物质的 双重优势。首先,在"潮文化"的引领下,萧山 人的身上有大无畏的改革、创新与引领精 神。此外,萧山人的创新创业使这片土地拥 有深厚的经济基础,当文化竞争力与创新创 业精神发生化学反应的时候,就一定会创造 奇迹。

胡宏伟用"领跑者"来形容萧山文艺两 新组织在建设文化强区中扮演的角色。"文 化并不是一成不变的, 它应该追随这个时 代,有新的发展和新的作为,这种期待我相 信是寄托在萧山文艺两新组织的身上。"

杭州市萧山区委宣传部常务副部长、区 社科联主席尹哲军表示,十九届六中全会公 报指出,在文化建设上,我国意识形态领域 形势发生全局性、根本性转变,全党全国各 族人民文化自信明显增强,全社会凝聚力和 向心力极大提升,为新时代开创党和国家事 业新局面提供了坚强思想保证和强大精神

尹哲军强调,萧山承续千载文脉,名人 佳作辈出,新时代文化事业更是磅礴发展, 文化产业迅速崛起,成果斐然。作为高歌猛 进的文艺大军的重要组成部分,萧山区新文 艺组织和新文艺群体在党的引领下,如雨后 春笋般应运而生。秉持"勇立潮头"的萧山精 神,凭借与"潮"共生的独特气质,萧山走在 了时代前列,当下正为学习贯彻落实十九届 六中全会精神、打造文化强区全力以赴。他 认为,这期会客厅节目,是萧山文艺界学习 贯彻落实十九届六中全会精神的全新载体 和抓手,很有意义。

节目的最后,四位嘉宾以《给'文化人'》 为题共同为萧山文化事业写了一封情书:

文化让城市更温暖

让乡村更文明 让我们的灵魂张开了翅膀

它是暗夜里照亮我们前行的光

文化,让我们之所以成为我们

杭州湾会客厅既是电视节目,又是政 界、学界、媒体界、企业界四界联动、学习交 流、资源整合的平台。

本期杭州湾会客厅由中共杭州市萧山 区委宣传部、杭州市萧山区文学艺术界联合 会特别主办,杭州市萧山区文艺两新党建联 盟暨发展联盟特别承办, 开元旅业集团、娃 哈哈集团、西子控股集团、华立集团、和康控 股集团、三江控股集团、顺联动力、衣邦人、 中广股份、泛嘉国际、浙商振兴乡村产业集 团协办。

